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1. Concevoir des QCM
en histoiregéographie

S5STAYVAGAR2Y RQdzyS vdz8aia;

« Une question a laquellet QS ( d#rdnd eyi Gpérant
une seélection (au moins) parmi plusieurs solutions
proposées,chacuneétant jugee (par le constructeurde

f QS LINdbmadis consensugde spécialistes)korrecte
ou incorrecte indépendammentde f QS (i dxit Aokt y {
répondre » Leclercq1986)*

L http:// www.labset.nef~leclercdmedia/La_conception_des_ QCM_avril_2008.pdf
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1. Respecter | 0objecti f doboacc
|l a m®mori sati on, | a compr ®hen

Q.

LOohi stol re commenc)]|_

A. 4000 av. J.C.
B. 3000 av J.C.
C.2000 av J.C.
D.1000 av. JC.

Cette QCM permet do®valuer |
historigue.
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2. Ne pas perturber les apprentissages. 8
1T

|l faut ®viter | es distrac
Ex: Choi sissez | 6orthogranpt
A. Hyéroglife
B. léroglife
C. Hiéroglyphe
D. Hiérogliphe

Il faut préférer : 0

Quelle phrase comporte la bonne orthographe ?

A. Les scribes égyptiens écrivaient avec des hiéroglyphes
B. Les scribes égyptiens écrivaient avec des hyéroglifes
C. Les scribes égyptiens écrivaient avec des leroglifes
D. Les scribes égyptiens écrivaient avec des Hierogliphes




Vo
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3. Cibler les notions essentielles (éviter les questions de détails)

Cette ecrlture correspond
A. ades hieroglyphes
B a un alphabet
C.° | O®cri ture cun®i f

D. au hiératique
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4. Revéler le processus mental.

La QCM doit renseigner le professeur sur le processus mental
utilisé par| 6 ®IParexemple apres la lecture d 6 woctument.

p— o

Apr s avoir |u |Ie cahier de

A. Un noble
B. Un membre du tiers-état
C. Un clerc
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Permettre de ci1 bl er | err eu

Les distracteurs doivent indiguer le type d 0 e r commise ou le
cheminement incorrect suivi par| 6 ® ILe eheix du distracteur
ne se fait pas au hasard mais porte une signification. Il faut
utiliser les erreurs habituelles des éleves afin que Ila
remédiation soit plus efficace. 0

La monarchie absolue est un régime politigue dans lequel le roi :
A. Gouverne seul dans son royaume
B. Detient tous les pouvoirs et décide seul
C. Détient tous les pouvoirs mais est entouré de conseillers
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6. Préciser la consigne.

On doit préciser sur quelle partie de | 6 ® n pante |[®question, le

nombre de bonnes réponses & 0
En 1788, les états generaux ont eté convoques a Versailles par
Louis XIV :

A. Vral
B. Faux

Il faut souligner la portion de phrase par Louis XIV (seul objet de

la iuestion Vrai/Fauxi.
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/. SoOassurer de | a compati bil

consigne. 0

Laquelle de ces principales métropoles se localise en Asie ?
A. Lagos
B. Shanghai
C. Pékin

La question annonce g u O s&uke reponse est correcte
(= consigne) cependant plusieurs réeponses pourraient convenir
a la question.
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8. Proposer des phrases syntaxiquement correctes. Q

Le CBD signifie le :
A. partie de la métropole dédiée aux affaires
B. quartier des affaires
C. lieu ou se concentrent toutes les activités économigues
D. métropole dédiee aux affaires

La pr ®sence ledee dlaonasr tliocalneo rcc e @
les solutions B et C.



Pal
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9. Pr ®ci ser |l es termes de Iéen
Sous guel nom deésigne-t-on un régime politique dont le pouvoir appartient aux riches ?
A. Lbéboligarchi e.

B. La ploutocratie.
C. La tyrannie.
D. Léari stocrati e.

Si | 0 went mesurer la connaissance d 6 umat ou d 0 wancept, il est préférable que
celui-ci apparaisse dans | 6 ® n eeh qu® sa deéfinition fasse partie des solutions
proposéesetnonl 0i nver se Q

Une ploutocratie est un régime politique dont le pouvoir appartient :
A. aux nobles
B. aux riches
C. a un despote
D. aux représentants du peuple
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10. Eviter les formes négatives (syntaxiques et

semantiques), a fortiori proscrire leur accumulation. Q
Noeislt pas 1 nterdit dooubl i er
paysage ?
A. Vral.
B. Faux.

La présence de négations complique le traitement que | 6 ® |
doit réaliser sur le texte. La formulation affirmative est

préférable.



Pal
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11. Separer informations et questions. Q
Sachant que | 6Home2 h%5MG |G GO adldvaBnOni® edsd O
Sachant que | 6Homo sapiens vit sur Terl

erectusavecude-1900 000 d é6ldnhid®Ramss Quelles especes
dohomini d®s on2 pu se clt o]y

A. Homo Sapiens et Homo Erectus
B. Homo Sapiens, Homo Habilis et Homo Erectus

C. Homo Habilis et Homo Sapiens

Sachant que | 6Home2 h5Ma |G 0 adldvaBnind® edsd® O
Sachant que | 6Homo sapiens vit sur Ter
erectusavecude-1900 000 dé6lD0hid®Ramss

Quell es esp ces doéhomi?ni d®s 0 njt
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12.Regrouper dans | 6 a moles@leéments communs aux

solutions proposeées. (X

La population mondiale est de :
A. 4,4 milliards habitants depuis 2016
B. 6,4 milliards habitants depuis 2016
C. 7,4 milliards habitants depuis 2016
D. 8,4 milliards habitants depuis 2016

V]

a population mondi al e
4,4 milliards

I
A.
B. 6,4 milliards
C
D

Depuis 2016,

7,4 milliards
8,4 milliards
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13. Soassurer de | 0ind®pen@n

Un bidonville est :
A. Un quartier pauvre
B. Composeé de matériaux de récupération
C. Habite par une population pauvre
D. En plus intégré dans le tissu urbain

| | sodoagit doun exemple carica
liées les unes aux autres.
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14. Soassurer de | 0 nd®pend?n
A quelle époque la Bible de Gutenberg fut-elle imprimée ?
Entre 1415 et 1420
Entre 1452 et 1454
Entre 1450 et 1455
. Entre 1550 et 1555

E. Au XVeme siecle
Il faut éviter que des solutions proposées ne soient synonymes ou 0
imbriquées ouq u 0 ed d eexsc rhutuellament.

A quelle époque la Bible de Gutenberg fut-elle imprimée ?

A. Entre 1350 et 1400

B. Entre 1400 et 1450

C. Entre 1450 et 1500

D. Entre 1500 et 1550

E. Entre 1550 et 1600

00w
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15. £Eviter | es mots communs_ e
reponses. Q
Quel est | e nom de | 0organif:

A. C.IA.

B. FB.L

C. Interpol

D. D. S.AS.

Les mémes racines (inter et pol) se retrouvent dans| 0 a metr
dans une des solutions, ce qui donne a la réponse C plus
doattractivit®
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16.S6assuguer les réponses aient la méme
vraisemblance. Q

Quelles étaient les fonctions des regalia ?
A. Politique, religieuse, militaire et politique
B. Magique, sacréee, comique et surnaturelle

Cet exemple indigue g u One |faut pas créer de fausses
reponses hors-sujet ou anachroniques.
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17. S 6 a s s derlaamméme complexité. (%)
Le mot « pschent » désigne :

A. Un fonctionnaire égyptien
B. Un instrument de musique
C. Le tombeau de Pharaon

D. La double couronne portée par les pharaons de I'Egypte
antique

La solution correcte ne doit pas étre systematiquement plus longue que les
autres. Trouver des solutions indiscutablement fausses est aisée, il est
souvent beaucoup plus difficile d 6 daurnir d 61 r r ® p r o cdrrackes. €
Alors, | 6 e n s eprégiseaenlt 6 ® In 6\e@ad dupe. Dans ce cas, il suffit

d 6 al | lessajudons incorrectes.
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18.S 6 a s s derlaentéme complexité. (X)
Lors de la céremonie du sacre, le roi est :
A. Enduit du saint Chréme
B. B®n i par | 0O®v°que ou
C. Consideré comme un représentant de Dieu sur Terre
D. AetB
E. BetC
F A, BetC

L6 ens eieg neatd tle construire la solution correcte en
accumulant simplement | 6 e n s aesEleneents de réponse.
Si ¢ 0 esgstématique, | 6 ® la justeea rechercher la solution la
plus complete.
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19. S6 as s wWu en€éme niveau de géneralité dans les

iIndicateurs (temps, modificateurs € ) (%

Dans les foyers de population, les densités de population sont :
A. Toujours supérieures a 200 habitants par km?

B. Toujours inférieures a 200 habitants par km?
C. Parfois inférieures a 200 habitants par km?

Les termes tous, toujours, jamais, aucun sont absolus et
categoriques. Les eleves s 0 emefient et evitent de choisir les
solutions ou figurent ces termes. Par contre, ils préeferent les
solutions contenant des termes tels que certains, parfois, il peut
arriver que.
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20.S5S 0 a s s du meéme degré de technicité du vocabulaire
dans toutes les solutions proposeées. Q

Dans la mosquée, le muezzin est :
A. Un imam
B. Un uléma
C. Celui qui appelle a la priere
D. Un derviche

Les éleves peu compétents ont tendance a eviter les solutions
comportant des termes techniques. Dans cette question, la
solution C sera plutdt envisagee.
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Présentation délickers

C Une application multiplateforme permettant d 01 nt er
simultanément et individuellement a une méme question
de type fermé ou sondage tous les éleves d 0 u classe en
utilisant des cartes reponses .

C Le traitement des réeponses est instantane .

CLOensei pgoseamne question de type QCM a quatre
propositions maximum (A, B, Cou D).

C Chaque eéleve possede une carte imprimée Ilui permettant
doi ndisqauaeponse q u Oprdsente au professeur . Ce
dernier balaye | 60 e n s e deblh elasse avec la cameéra
dorsale de son appareill mobile (smartphone ou tablette)
et « scanne » ainsi les réponses affichees sur les cartes
tendues par les éleves.




Etape 1.
Une interface Internet
permet de créer les
guestions, de les planifier, de
cr®er | a | iste
projeter au tableau les
guestions.
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v
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Etape 2.
Une application permet de
piloter les questions, de
O prendre en photo les éleves
afin doobtenir

graphique avec les reponses
éleve.

déobtenir I mMmMmM®d ]|

V//lll’l (/4440472408741 /744
Etape 4.

Une interface Internet
permet de projeter au

tableau les questions et
déobtenir i mmg
~un graphique avec les
réponses des éleves

P V700 L o0l Adll Y 4

,
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Etape 39. '
LOenseignant "scanr
des ®I ves gr ©ce -
Plickers Les cartes Plickers

0 Numéro de la carte

s \r ®
tem&l

Réponses possibles



Les cartes réeponses

C Chaque éleve possede une carte
Les cartes Plickers (et une seule). Chacune d 0 e lest e
' - identifiée par un numeéro (de 1 a 63)
et affiche une forme unique dont la
position est facilement repérable
parl cappl.i cati on

Réponses possibles

C Les quatre réponses possibles sont
identifiées sur les cotés de la forme
(A,B,C et D). Pour repondre, | 6 ® |
oriente sa carte, face imprimee vers
le professeur, en placant vers le
haut la lettre correspondant a sa
réponse.

Les cartes sont imprimables a I'adresse htips://plickers.corm/cards
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[ QSYaSATY L Yy
GSt SOKI NASN.
Plickerssur son
smartphone ou §

sa tablette g
(Android ou 10S).

Une fois ouverte, il clique
adzNJ £ Of | &l j dzQA f S @I £ dzS
Il sélectionne ensuite la | | 2. D'ici 2100, Ta population mondiale comptera

v/ia |ljd2QAt @
soumettre aux éleves.

seses Fomtocell Orange ¥ 18:32

N

|74
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ssees Famtocell Orange T 18:32

601

La question & QI F #v&cQ
les réponsesprogrammeées
en amontsurla plateforme |
Plickers )

[ QSy a S appufel sfrd
« Scan» afin de scanner
les cartesréponses des
élevesgrace a la caméra
du smartphone ou de la
tablette.




Echelle globale
Le pourcentage des
bonnes réponses de la
Of aasS aaql ¥
sur le smartphone ou |a
tablette.

Tendance des différentes
réponses.

La répartition des
reponses des éleves egt
affichée sous forme de

graphique.

9O0KSffS RS
Les noms des éleves
ayant indiqué la bonne
NBELR2YyaS aqQl
vert, tandis que les
I dzi NB&a aQl
rouge.
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Laplateforme Plickersest synchroniséeavect QI LJILJd ShiaripioBeyu de la tablette.

Ainsi, pendantque f QS y & Sdadhglésfaitesréponsesdes éléves, la question et les
réponsegesélévesi QI F Fah\v@i&oPryjecteureliéat Q2 NR HefalclasSedzNJ

[ Q2 vy Btaghs pemet de visualiser le nombre de
reponses pour chague proposition.

1. Combieny a-t-il

Students

actuellement d'habitants sur

Terre?
A: 6,4 milliards
B: 9 600 000 000
C: 7,4 milliards

y

Graph

D: 7400 000 000

[ Q2 y RévEailkns\er»

permet de visualiser la ou les <

bonnes reponses.

10
7
| I |
A B C D

Reveal Answer
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1. Comblen y a-t-ll Students Graph
actuellement d'habitants sur
Terre? 10

A: 6,4 milliards U

B: 29 600 000 000

C: 7,4 milliards

A B C D

D: 7400 000 000

FaasSo

QO =~

y'S T2 A dRededldgivebf sSléctiodné, la ou les
2yySa NBLRyasSa aQt FFAOKS
f

i Qeuvedt N 1I8a8quées |

[ Hide Answer {
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[ Q2 y Budeiiks> Germet de visualiser le nom des

éleves ayant été scannes ou pas.

» . 4 @Hicepare

1. Combieny a-t-il students || Graph
actuellement d'habitants sur

Sort By: Card number ~
?
lekre B2 sofiane 3 Khalil
R Une fois f Q2 y" aA%ng 2 Rabehat 4 |sraa
A: 6,4 milliards | « RevealAnswer» )
sélectionné les a8 Safia Djibril Fillifing
B: 9 600 OOO OOO réponses V3 Rayane 3 Osama 2 Benjamin
sils nominatives des| [ Youcef 2 Moussa V3 Janais
C:7.amiliards | goves 5 OF T FAGESY § Grows B
D: 7 400 OOO OOO A t QA Y;Mtdgﬁ %avibeauv... 2 Gabriel 2 Soukaina
Cl euvent rester
mazquées Khadija 2 Lenny 2 Lilas
8 Guest 25 8 Guest 26 Guest 27
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Selon les intentions pédagogiquesde f QSy aSkdy | y i =
résultatspeuventrestermasquépendantt QS @I £ dzl [ A 2 Y

® () Hide panel

1. Com bien y a_t_il Students Graph
actuellement d'habitants sur P Pr———
Terl’e ? u Sofiane 3 Khalil

(&l Rabehat n Israa

A: 6,4 milliards |Une fois f Q2 yf
« RevealAnswer»

B: 9 600 OOO OOO sélectionné, les n Rayane (&l Osama n Benjamin

S répOﬂSGS n Youcef n Moussa n Janais
C:7,4milliards | jominatives des

(e < OF TTA 1 C;lSoriang,_ n Hawa u Imen

elevesa ) u

D: 7 400 OOO OOO Ravibeauv... n Gabriel (&8 Soukaina
n Khadija n Lenny (ol Lilas

Lorsque les réponsessont affichées dans la
classecette option esta eviter car elle génere Bl Guest 25
des commentairesqui peuvent déstabiliseret BN Guest 28
| nuire ala concentrationdeséleves




Les cartes réeponses

~C SiI on enseigne dans plusieurs
- classes, le plus simple et le plus
économique estd 6 u t lelménsegeu
de cartes pour | 0 e n s edabsése
classes. Pour un sondage rapide, non
nominatif, il suffit alors de distribuer
les cartes a | 0 e ndes &eges dans
la salle. Si on désire enregistrer les
reponses de chaque éleve, il faudra
alors leur attribuer une carte
nominativement au moment de la
creation de la classe dans Plickers

C Les cartes sont a télécharger (fichier au format PDF) et a imprimer depuis le
site Plickers.



https://plickers.com/

C Les réponses sont
automatiquement
réecoltées et les résultats
directement visibles dans

| 6appl iPbcketsi ,osar

| Oappderledielnsel g

= C Si une connexion
. internet est disponible,
la synchronisation avec
le service en ligne lié a
I appl i c apermetn
doaf f ien hdeect, a
| 6 ens easbd aasse,
les questions et les
résultats obtenus
(mode Live View).

» O O




'g plicker S Library Classes Live View

3. Etre scolarisé signifie :

Correct: 48%
A Etreinscrit al'école
B Suivre des cours al'école

C Avoirundipléme comme le Brevet
D Etreinscritetaller...

Les resultats
aQl FF¥AP0O
tableau et

sont visibles
en direct par
f QSy a Sh
et les éleves.

. En France, I'école est obligatoire :

A de3ansail8ans
B deébansail8ans
C de3ansailéans
D deéansailéans

Les réeponses
peuvent étre

anonymeées

O u Correct: 58% .EnFrance, I'école est :
. ! A obligatoire et gratuite

nominatives. B laique et gratuite

C obligatoire, laique et gratuite
D obligatoire et laique




Card
T#

Les résultats
sont donnés
par éleve et
sous forme
de
pourcentage.

10

11

12

13

14

15

Student Name

Jeff
Noah
Jade
Babisha
Ilhem
Kahina
Lucas
Zaky
Zakaria
Brauton
Mina
Lynnsha
Bilal
Rahma

Kezia

1. En France,

|'école est:

58%

2.En France,

|'école est

obligatoire...

46%

C

3. Etre scolarisé

signifie :

48%

5. Alafindu
college, les

éléves pa...

35%

A




La fiche éleve peut étre imprimee avec ses reponses et son score
notation et en pourcentage.




